OHJ-4100 Kiyttsjarjestelmiit

Tentt1 20.2.2012

Tentin vastuuhenkilé: jyke. jokinen@tut. fi
Laskimen kiytts on kielletty.
Kirjoita selke#lld kisialalla.

Vastauksessa oleta vastaavasi sellaisen ihmisen esittimisn kysymykseen, joka tuntee kohtalaisen hyvin ohjelmistatekniikan
aihealuetta muutoin paitsi juur timin kysymyksen osalta: Mieti etukateen vastauksesi padkohdat ja lajittele ne Jjohdonmu-
kaiseen jrjestykseen — M kitjoita yhteen potkéon kaikkea mieleen tulevaa, Muista vastata kaikkiin cebtiiviin kysymys-
lauseistin, silli tiysid pisteitd ei voi saada jos kaikkiin kysyttyihin asiothin ¢i ole vastattu. Jos vastaus vaatii ohjelmakoodin

kirjoitamista, sen ei tarvitse olla pilkulleen syntaksiltaan oikein. Mik4 tahansa johdonmukaisesti kiiytetty ja yleisessd ktiytossi

olevia ohjelmointirakenteita sisilcivi koodin esitysmuoto kiy.

Muista kirjoittaa kaikkiin vastauspapereihin nimesi ja opiskelijanumerosi.

Tehtavi 1 2 3 4 5 6 Yhteensi
Pisteet 6 8 8 4 4 4 34
Tulos
1. Kerro lyhyesti mitd seuraavat asiat ovat? 6p,

(a) [1 piste] Etuoikeutettu konekiisky ‘
(b} [1 piste] Laitteistokeskeytys (interrupt)
{c) [1 piste} Ohjelmistokeskeytys (trap)
- (d) [1 piste] Prosessi
(e) [1 piste] Suoritussiie
() [! piste] Osoitteenmuunnospuskuri (Translation Lookaside Buffer, TLB)
2. PCB (Process Control Block) on ytimen tietorakenne, joka sisiilt#d tietoa prosessista. Miti tietoja
sielld tyypillisesti siilytetisn littyen: 8p.
(a) [2 pistettd] Prosessien vuoronnus
(b) [2 pistettd] Virtuaalimuisti,
(c) [2 pistettii] Suojaukset.
(d) [2 pistettd] Tiedostojen kisittely.
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3. Miten moderni kiyttojirjestelma pystyy sailyttimédn jirjestelmin eheyden ja kontrollin seuraa-
vissa tilanteissa? Mitd ominaisuuksia kiyttdjirjestelmi tarvitsee laitteistolta tilanteen hallintaan? 8p.

(2) [2 pistettd] Ohjelma ji# ikuiseen silmukkaan

lueelle |
(¢) [2 pistettd] Ohjelma yrittii lukea tietoa suoraan kovalevyltd IO-rajapinnan kautta.

(d) [2 pistettd] Ohjelma yrittdd lukea toisen samassa jarjestelmissi olevan prosessin muistia- |
lueita

4. [4 pistettd] Kurssin esimerkkikéyttojirjestelmissi tiedoston kisittelyyn osallistuvat sovellus, tie-

dostojarjestelma, laiteajuri ja levy. Miti erilaisia tehokkuusoptimointeja tiedostojen kisittelyss# |
vol esiinty4? 3

5. [4 pistettd] Miki on sivuttavan muistinhallinnan poistoalgoritmi? Missd tilanteissa se toimii ja
miksi? Selosta joko LRU (Least Recently Used) tai DWS (Denning Working Set) algoritmin
toiminta esimerkin avulla.

6. [4 pistettd] Kurssilla annettiin oheisen kuvan mukainen prosessin (tai oikeammin suoritussii-
keen) titamalli. Mit4 eri tilat tarkoittavat? Miss tilanteessa prosessi vaihtaa tilasta toiseen? (ts.
selitd kuvan paflot ja nuolet.) Anna konkreettinen esimerkki prosessin tai ytimen suorittamasta
operaatiosta, jossa tila vaihtuu (kaikista kuvassa olevista vaihtoehdoista).
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